



Основные темы этого выпуска:

- Выполнение решений 2 заседания Консультативного Совета
- Предложения бизнеса по программе «200 дней реформ»
- Выводы Секретариата на основе предложенных инициатив

ПРОВЕДЕННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ



6 февраля 2009 года

- заседание Координационного Совета бизнес - ассоциаций и общественных объединений Республики Таджикистан по обсуждению программы «200 дней реформ»

25 февраля 2009 года

- Круглый стол по упрощению таможенных процедур, организованный Министерством экономического развития и торговли РТ при поддержке Проекта по развитию региональной торговли ЮСАИД.

26 февраля 2009 года

- заседание Координационного Совета бизнес-ассоциаций и общественных объединений Республики Таджикистан по вопросу обсуждения кандидатур для включения в состав Консультативного Совета по улучшению инвестиционного климата и бизнес среды при Президенте РТ.

ВЫПОЛНЕНИЕ РЕШЕНИЙ ВТОРОГО ЗАСЕДАНИЯ СОВЕТА

На втором заседании Совета от 18 декабря 2008 г. были одобрены три пакета документов:

- Проект Указа Президента РТ по реформированию разрешительной системы;



- План первоочередных мер Правительства РТ по улучшению индикаторов международного рейтинга Республики Таджикистан;
- Проект Указа Президента РТ по совершенствованию административных процедур, связанных с осуществлением строительной деятельности;

Проекты Указов Президента РТ по реформированию разрешительной системы и по совершенствованию административных процедур, связанных с осуществлением строительной деятельности находятся на рассмотрении в Исполнительном Аппарате Президента РТ.

В части реализации Плана первоочередных мер Правительства РТ по улучшению индикаторов международного рейтинга Республики Таджикистан, была проведена следующая работа:

Правительство Республики Таджикистан одобрило и направило в Маджлиси Намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан проект Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Таджикистан «Об акционерных обществах».

На рассмотрении Правительства Республики Таджикистан также находится:

- проект Закона Республики Таджикистан «О несостоятельности (банкротстве)»
- проект Закона Республики Таджикистан «О государственной регистрации юридического лица и индивидуальных предпринимателей»

Кроме того, Маджлиси Намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан (Парламент страны):

- внес изменения и дополнения в Законы Республики Таджикистан «Об обществах с ограниченной ответственностью» и «Об акционерных обществах» в части сокращения размера уставного капитала, необходимого для создания АО и ООО;
- принял Закон Республики Таджикистан «О моратории на проверки деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства в РТ»
- принял Закон Республики Таджикистан «О кредитных историях»



ПРЕДЛОЖЕНИЯ БИЗНЕСА ПО ПРОГРАММЕ «200 ДНЕЙ РЕФОРМ»

На втором заседании Консультативного Совета Президент Республики Таджикистан поручил Государственному комитету по инвестициям и управлению государственным имуществом совместно с Секретариатом Совета разработать программу «200 дней реформ» для осуществления количественных и качественных изменений параметров улучшения бизнес-среды в стране.

По данному вопросу Секретариат провел серию встреч с предпринимателями, а также через СМИ обратился с просьбой о предоставлении своих предложений по проблемам, которые могли бы лечь в основу программы «200 дней реформ».

Секретариат, обобщив полученные материалы, предлагает на Ваше рассмотрение следующие точки зрения бизнеса по данной программе:

«Что же думает бизнес о самой программе ...»

Бизнес структуры с воодушевлением восприняли новую инициативу Правительства и выразили надежду на то, что принятием и реализацией данной программы Правительство страны реально поддержит предпринимателей, что в свою очередь станет мощным толчком к развитию бизнеса.

Предприниматели также задаются вопросом о взаимодействии программы «200 дней реформ» и программы антикризисных мер. На встречах неоднократно задавался один вопрос: «Будет ли программа «200 дней реформ» включать в себя антикризисные меры?»

Одновременно с этим предприниматели высказали свои опасения по поводу качественной реализации данной программы. Свою озабоченность они мотивируют тем, что в стране разработано значительное количество стратегических и тактических программ прямо или косвенно затрагивающих проблемы развития предпринимательства в стране. Но большинство из этих программ бездейственны, слабо реализуются и не достигают поставленных целей.



При сохранении существующих отношений и инструментов выполнения и мониторинга, не связанного с процессом принятия управленческих решений программа «200 дней реформ» не достигнет своей основной цели – **изменить ситуацию в бизнес - среде в лучшую сторону.**

По содержательной части программы «200 дней реформ» предприниматели выдвинули ряд идей, а именно:

х х х

Национальная ассоциация малого и среднего бизнеса - предложила включить в программу вопрос **об улучшении налогового и таможенного законодательства, предусматривающего защиту местных производителей.**

По мнению предпринимателей, производителем в стране быть невыгодно ввиду отсутствия норм, стимулирующих развитие местного производства, т.е. Налоговый кодекс РТ никоим образом не стимулирует предпринимателей заниматься производством. Наш производитель просто неконкурентоспособен как на внутреннем, так и на внешнем рынке.

К числу основных мер реформирования налоговой системы предприниматели относят подготовку нового Налогового кодекса, который будет понятен и доступен и налогоплательщикам и предпринимателям. Казусы, которые время от времени преподносятся очередными изменениями в НК РТ, нелогичны и направлены только на ухудшение налогового климата.

Меры по улучшению налогового администрирования необходимо реализовывать с учетом распределения полномочий и ответственности между Налоговыми службами и Министерством экономического развития.

Для подготовки нового Налогового кодекса применим опыт государственной рабочей группы по подготовке законопроекта «О регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» по принципу Единого Окна, когда за предельно короткий срок группа государственных служащих и представителей бизнес сообщества при техническом содействии доноров смогла подготовить и представить в Правительство РТ законопроект.



Для улучшения инвестиционного климата необходимо продолжить работу по улучшению показателей страны по индикаторам Всемирного Банка «Ведение бизнеса», которые на сегодняшний день слишком не привлекательны.

В программе «200 дней реформ» следует учесть одобренный Президентом **План мероприятий о проведении первоочередных действий Правительства Таджикистана, направленных на улучшение индикаторов международного рейтинга Республики Таджикистан.** Это касается принятия решений по проведению таких важных реформ, как реформирование разрешительной системы в целом и упрощение административных процедур, связанных с осуществлением строительной деятельности в Республики Таджикистан.

Отдельного внимания требуют вопросы создания рабочих мест и развития местного производства, которые взаимосвязаны между собой.

х х х

Ассоциация рекламодателей, сталкиваясь с проблемами разночтений и пробелов в нормативных правовых актах, регулирующих рекламную деятельность - предлагает **внести поправки в Закон Республики Таджикистан «О рекламе»**, так как принятый Закон начинает входить в противоречие с вновь принимаемыми решениями Правительства.

Для обоснования выдвинутой инициативы в качестве примера была предложена ситуация, сложившаяся после практического применения постановления Правительства РТ № 546 от 6 ноября 2007 года «Об утверждении ставок сбора за осуществление юридически значимых действий и платы за выдачу разрешения на пользование природными и иными имеющимися ресурсами».

Закон «Об иных обязательных платежах в бюджет» от 28 июля 2006 года, вступивший в силу с 1 января 2007 года, определяет плательщиками сборов физические и юридические лица, размещающие объекты наружной рекламы.

Однако, Закон Республики Таджикистан «О рекламе» от 1 августа 2003 года не дает определение понятиям «объект наружной рекламы» и «лица, размещающие объекты наружной рекламы». Таким образом, к «лицам, размещающим рекламу» можно отнести как рекламодателей, так и рекламораспространителей.



Принятое постановление Правительства Республики Таджикистан идет еще дальше и утверждает размер ставок для внутренних и иностранных заявителей, правовой статус которых не определен. В сложившейся ситуации непонятно, кто является внутренним, а кто иностранным заявителем. Если под понятием «заявитель» подразумевался рекламо-распространитель, то он всегда местный, так как рекламодатели, включая иностранные компании, распространяют свою рекламу через рекламные агентства республики.

Несогласованное правительственное решение привело к конфликтной ситуации, когда никто не знает, в каком размере и кто должен платить сборы. Принятое постановление Правительства кроме указанных противоречий содержит ряд других положений, осложняющих деятельность рекламных агентств.

Анализ ставок обязательных платежей показывает, что сбор за регистрацию 1 рекламного щита (3x6) составляет 28 800 сомони в год, а регистрация самого крупного воздушного судна составляет 2000 сомони в год. При существующих доходах (в среднем 100-120 тысяч сомони в год) рекламные агентства не в состоянии заплатить в среднем за 10 таких щитов.

Принятые меры не способствуют развитию рекламного бизнеса в области наружной рекламы, а наоборот могут уничтожить его на корню. Это, несмотря на то, что мировой опыт показал - реклама является хорошим двигателем экономики и способствует привлечению в экономику местных и зарубежных инвестиций.

Помимо вышеуказанного, ассоциация предоставила Секретариату более детальные меры по улучшению ситуации в области рекламного бизнеса.

х х х

*Общественный Фонд «Гражданская инициатива политики Интернет» - в целях обеспечения доступности и прозрачности рынка информационных технологий, предложил включить в программу **меры по активизации деятельности Совета по ИКТ (Информационно-Коммуникационным Технологий).***

В 2006 году был принят Указ Президента РТ (№ 1707 от 27.02.2006 г.) о создании Совета по информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) при



Президенте Республики Таджикистан, который является высшим руководящим и координирующим органом в сфере государственной информационной политики.

Без использования современных средств информационных технологий любая инициатива не сможет эффективно реализовываться. В качестве примера можно привести инициативу по созданию системы «Единое Окно» в целях упрощения регистрации разрешительных документов для предпринимателей.

Кроме того, внедрение информационных технологий в таможенные и налоговые службы позволит повысить эффективность этих органов, а также сэкономить время и средства как самих служб, так и предпринимателей.

В целом, внедрение информационных технологий и их эффективное использование обеспечит прозрачность деятельности государственных органов и приведет к повышению качества предоставляемых услуг, в результате чего повысится уровень доверия со стороны населения.

х х х

В качестве продолжения темы развития информационных технологий, необходимо отметить недавнее обращение от негосударственных операторов электрической связи республики к Президенту страны с просьбой о пересмотре проекта создания «единого коммутационного центра электрической связи». В обращении говорилось о некомпетентности и необоснованности представления данного проекта в Правительство республики.

Операторы электрической связи обратили внимание Президента страны на то, что в период установления рыночных отношений - правительством страны был взят курс на отказ от государственной монополии в информационном секторе, который предусматривал создание равных условий на рынке, отсутствие дискриминации и свободную конкуренцию на рынке электрических услуг в интересах пользователей.

Этот курс был определен специальным Указом Президента РТ Эмомали Рахмона «О государственной стратегии информационно-коммуникативных технологий для развития Республики Таджикистан» от 5 ноября 2003 года, после чего в стране начался активный рост и целенаправленное развитие данной отрасли.



Результатом реализации вышеупомянутой государственной стратегии стало то, что Таджикистан входит в число лидеров среди стран СНГ по развитию информационно-телекоммуникационных технологий.

В обращении сказано о том, что реализация представленного проекта создания «единого коммутационного центра электрической связи» может привести к пагубным последствиям, и сведет на «нет» все достижения по развитию телекоммуникационной сферы и рыночных отношений в этой области за последние двадцать лет.

х х х

Ассоциация фармацевтов - предложила рассмотреть вопрос об упрощении процедур лицензирования фармацевтической деятельности, так как на сегодняшний день процедуры лицензирования усложнены, особенно из-за сложившегося двоевластия: в регионах лицензии выдаются службами по надзору, а в г. Душанбе само министерство занимается выдачей лицензий. За 5 месяцев не выдано ни одной лицензии.

Ассоциация считает, что в стране назрела необходимость организации частных лабораторий по определению соответствия лекарственных препаратов стандартам качества.

Согласно решению Правительства, большинство лекарственных препаратов освобождено от уплаты НДС. Для поддержки местного производителя лекарственных препаратов – предлагается освободить от уплаты НДС ввозимую фармацевтическую субстанцию для местного производства.

Ассоциация также предлагает:

- разработать меры по поощрению предпринимателей на аптечное изготовление лекарственных препаратов по заказу врача, так как в стране эта сфера фармацевтической деятельности не достаточно развита;
- инициировать развитие сети производственных аптек;
- для упорядочения вопрос получения разрешения на ввоз лекарственных препаратов – создать при Службе по Госнадзору за фармацевтической деятельностью Отдел Маркетинга лекарственного рынка;
- ввести бессрочную лицензию на аптечную деятельность;



Предприниматели предлагают организовать на постоянной основе телепередачу «Предприниматель», где будут проводиться дискуссии по отдельным сферам деятельности с концентрацией на вопросах самооценки деятельности самих предпринимателей.

х х х

Представитель ООО «Вавилон» - предложил некоторые меры по упрощению системы налогообложения. Одной из таких мер является перераспределение полномочий между Министерством экономического развития и Налоговым комитетом, т.е. передача плана по сбору налогов Министерству экономического развития и торговли.

Другая предложенная мера направлена на стимулирование крупных компаний, к примеру, если оборот компании будет составлять 10 млн. сомони, то предоставлять ей налоговые льготы. Этот шаг будет способствовать объединению мелких компаний и тем самым **увеличит налоговые поступления, при этом резко уменьшится коррупция.**

х х х

Ассоциация банков - подняла вопрос об улучшении качества предоставления банковских услуг. В этом аспекте ассоциация предложила рассмотреть вопрос об освобождении от НДС всех видов оборудования, предназначенных для развития этого сектора услуг.

При этом ассоциация также предложила рассмотреть вопрос об освобождении от НДС оборудования не только в банковской сфере, но и в других сферах предоставления услуг населению страны, что в свою очередь приведет к снижению стоимости и обеспечению доступа населения к более качественным услугам.

х х х

Ассоциация строителей – обеспокоена сложившейся ситуацией на рынке строительных услуг. 90% строительных компаний, способных обеспечить работой более 10 тысяч строителей, не функционируют. В адрес ассоциации поступают письма от строительных компаний, в которых отражены проблемы и трудности, с которыми они сталкиваются в процессе работы.



Ассоциация, обобщив предложения строителей, затронула **вопросы совершенствования правовой базы, регулирующей строительную деятельность в республике**. Строители указали на наличие пробелов и противоречий, содержащихся в различных нормативных правовых актах, регулирующих сферу строительства.

На сегодняшний день законы не стимулируют развитие строительной отрасли с применением новейших технологий. Поэтому строители поддержали решение второго заседания Консультативного Совета о совершенствовании административных процедур, связанных с осуществлением строительной деятельности в республике.

В этой связи строители ожидают больших перемен, однако они осознают, что не все проблемы в области строительной деятельности можно решить одним махом.

Строители предлагают рассмотреть **вопрос об отмене установленных расценок по оплате труда рабочих и введению расценок на различные строительные работы, исходя из условий свободного рынка строительного труда**.

На сегодняшний день стоимость строительства определяется исходя из ресурсного метода, разработанного Агентством по строительству и архитектуре при Правительстве Республики Таджикистан. Недостатки и недоработки данной методики, по мнению строителей, не дают им нормально функционировать и развиваться.

Несмотря на то, что **ресурсная методика носит рекомендательный характер**, фактически, она используется участниками инвестиционного процесса, как **обязательная форма к исполнению**. По словам строителей, такая методика превратилась в карательный инструмент со стороны проверяющих органов.

Так, согласно утвержденной ресурсной методике – среднечасовая тарифная ставка оплаты труда в размере 3,83 сомони за 1 час любых видов строительных работ (ремонтные, строительные, монтажные, в том числе бетонные и отделочные работы) не отвечает реалиям времени, когда фактические расходы на заработную плату в 4 раза превышают это показатель.



Кроме того, средние цены на строительные материалы, определяемые данной методикой (каждые 3 месяца) не соответствуют рыночным ценам, при этом цены на некоторые виды стройматериалов поднимаются каждые 10 дней.

Выплачивая рабочим реальную, а не установленную методикой заработную плату, уплачивая массу налогов и покрывая затраты подрядчика, у строителей не остается свободных денежных средств на **модернизацию технологии строительных работ, на укрепление материально-технической базы и, что самое главное - на повышение заработной платы своим работникам.**

Строители дополнительно к ежеквартальному Сборнику Средних Сметных Цен (СССЦ) на основные строительные ресурсы предлагают ввести ежемесячный бюллетень цен на строительные материалы местного производства и отдельно на импортируемые товары. Бюллетень должен носить рекомендательный характер.

Отмена установленных расценок по оплате труда рабочих и введению расценок на различные строительные работы, исходя из условий свободного рынка строительного труда, прежде всего, позволит увеличить налоговые поступления от заработной платы, что положительно скажется на государственном бюджете.

Строители также затронули проблему, с которой они сталкиваются в местных органах исполнительной власти при решении вопроса отвода земельных участков под строительство. Они предлагают **пересмотреть процедуры отвода земельных участков под строительство.**

Согласно принятым положениям, для получения решения об отводе земельного участка под строительство - предприниматели проходят несколько дублирующих друг друга стадий согласований для получения данного разрешения.

Кроме того, процесс получения данного решения осложняется имеющимися противоречиями между Земельным Кодексом Республики Таджикистан и Законом Республики Таджикистан «Об архитектуре и градостроительстве».

Строители отмечают, что на развитие строительной отрасли негативно влияет **хозрасчетная деятельность служб министерств.** Министерства, зачастую защищая ведомственные интересы, препятствуют развитию целых отраслей.



Отдельной проблемой строители выделили вопрос налогообложения строительных фирм. Конкретно, строители предлагают **взамен существующего комплекса налогов ввести упрощенную форму налога - 4% от суммы выполненных работ, при годовом выполнении работ до 1, 5 млн. сомони.**

Другой вариант улучшения налогообложения сводится к освобождению частных инвестиционных проектов в сфере гидроэнергетики, сельского хозяйства, включая рыбную промышленность, промышленность строительных материалов, а также объектов ЖКХ (высокоэтажное строительство) в начальной стадии строительства, т.е. до начала продаж/реализации - от всех видов налогов, кроме социальных в течение 10 лет.

Учитывая то, что программа «200 дней реформ» не сможет охватить и решить все проблемы строительного сектора, ассоциация строителей предлагает - **организовать отдельный круглый стол с участием строительных компаний и должностных лиц заинтересованных министерств и ведомств**, где «с глазу на глаз» можно будет обсудить и аргументировать обоюдные позиции сторон.

х х х

Центр поддержки и развития предпринимательства г. Душанбе - предложил включить в программу меры по формированию должного этического отношения к бизнесу у государственных структур, так как многие государственные ведомства применяют грубое обращение с предпринимателями.

х х х

Ряд предложений поступили от предпринимателей *Хатлонской области*, в том числе *ООО «Фарна»* - по вопросам защиты внутреннего рынка от засилья импортной продукции. Предприниматели предлагают ввести акцизы на некоторые виды промышленных товаров.

Для всестороннего изучения данного вопроса необходимо провести технико-экономическое обоснование возможностей отечественных предприятий по производству качественной и конкурентоспособной продукции отечественного производства.



Ассоциация предприятий и кооперативов (АПиК), ориентированная на содействие развитию малого предпринимательства, прежде всего, в сельской местности - затронула наиболее острую проблему села. Ассоциация **предлагает направить институциональное развитие земельной реформы по общепринятому в мировой практике руслу, для чего преобразовать все дехканские хозяйства в общества с ограниченной ответственностью (ООО).**

Общеизвестно, что основная организационно-правовая форма хозяйствования на сегодняшний день является местным изобретением, которая не относится ни к индивидуальному предпринимательству, ни к юридическому лицу, но зато обладает всеми недостатками того и другого. Кроме того, эта форма хозяйствования:

- не отражает фактически сложившиеся внутривладельческие отношения собственности;
- не является привлекательной для инвестирования;
- не является самостоятельной и, фактически, подчинена местным органам исполнительной власти;
- не обеспечивает эффективной социальной защиты своих работников;
- имеет сложности в выполнении обычных хозяйственных операций, например: экспортно-импортных операций, создание филиалов и т.д.

По предлагаемой схеме реформ - имущественные доли при реорганизации объявляются равными с возможным пересмотром общим собранием на первом организационном заседании. Устав принимается типовым, с сохранением возможности выполнения ООО всех незапрещенных видов деятельности (привилегии, которые имеются сейчас у д/х).

Указ Президента Республики Таджикистан о снижении планки размера Уставного капитала содействует законности такого преобразования. Что самое важное, созданные из д/х ООО будут отвечать рейтинговым показателям:

крайняя простота создания
простое налогообложение.

Ассоциация также **инициировала предложение о совершенствовании Суперпатента**. Для этого Ассоциация предлагает в первую очередь провести



исследование среди индивидуальных предпринимателей по вопросу путей совершенствования Суперпатента.

По мнению Ассоциации, результатами исследования должно явиться получение ответов на вопросы:

- насколько действительные доходы и обороты предпринимателей отвечают критериям Суперпатента?
- каковы возможности предпринимателей, работающих по Суперпатенту, воспользоваться средствами государственного социального страхования?
- насколько изменилась динамика роста предпринимателей в результате введения Суперпатента?
- Какая часть лиц, фактически занимающаяся предпринимательской деятельностью, легализирована?

Ассоциация предлагает доработать законодательство по социальному страхованию для возможностей практического использования его патентчиками. Ядром этой доработки должно стать указание в нормативных документах суммы заработка патентчика, на которую начисляется подоходный налог и отчисления в ФСЗН. Эта же сумма будет использоваться при выходе на пенсию и для получения пособия по больничному листу.

х х х

На обращение Секретариата Совета ко всем заинтересованным лицам с предложением направить рекомендации по улучшению условий и форм ведения бизнеса, совершенствования правовой базы, регламентирующей предпринимательскую деятельность и по другим актуальным для бизнеса проблемам, откликнулись отдельные частные предприниматели.

Среди них **Исмоилов Пулод Исроилович** с Шахринауского района, который предложил активизировать деятельность профсоюзных организаций в сфере малого и среднего бизнеса.

По мнению предпринимателя, в настоящее время в республике нет ни одного органа, который мог бы заступиться за предпринимателя, особенно в регионах. В своем письме, он признает, что, несмотря на важность проблем, связанных с несовершенством законодательства, предпринимателям необходимо подумать о создании профсоюзов в сфере малого и среднего бизнеса, т.к этот вопрос



тоже требует своего решения. Наличие профсоюзной организации в той или иной фирме является признаком цивилизованной организации дела.

В странах Западной Европы - профсоюзы вместе с государством строго контролируют процесс выплаты налогов со стороны предпринимателей и владельцев фирм, а также выявляют факты укрывательства доходов, и нарушения прав трудящихся.

«Но у нас в стране - в бизнесе все поставлено с ног на голову» - пишет предприниматель. Он считает, что по большому счету предприниматель в тесном контакте со своим профсоюзом должен отстаивать свои права в условиях постоянной смены «правил игры».

Сегодня необходимо решить многие организационные вопросы, касающиеся деятельности профсоюзов в новых условиях, а именно то, как будут строиться трудовые взаимоотношения в организациях, и какие задачи будут решаться профсоюзами, т.д. Эти и другие вопросы пока четко не прописаны ни в одном Законе.

Вышеизложенное, является собственным мнением предпринимателей, и Секретариат не несет ответственности за предоставленные материалы, а лишь излагает предложенные инициативы.

ВЫВОДЫ СЕКРЕТАРИАТА НА ОСНОВЕ ПРЕДЛОЖЕННЫХ ИНИЦИАТИВ

Рассмотрев и обобщив все предложенные инициативы, Секретариат выделил основные направления развития частного сектора, изложенные самими бизнесменами.

Подавляющее большинство предпринимателей затронули вопросы снижения административных барьеров. Много предложений поступило в части упрощения системы налогообложения, которые особенно актуальны в условиях сложившегося мирового финансового кризиса и, соответственно, необеспеченности самих предприятий.

Проблемы, поднятые бизнесом, зеркально отражаются в деятельности международных проектов технического содействия в сфере развития бизнеса.



Получается, что стержнем программы «200 дней реформ» является упрощение административных процедур, где «красной линией» проходит **идея внедрения механизма «Единого Окна» в следующих направлениях:**

- Упрощение процедур регистрации и перерегистрации юридических лиц;
- Упрощение процедур банкротства;
- Упрощение процедур лицензирования;
- Совершенствование строительного законодательства;
- Упрощение процедур при выдаче сертификата на право землепользования;
- Упрощение административных барьеров при экспортно-импортных операциях;
- Упрощение системы выдачи разрешительных документов для осуществления предпринимательской деятельности;

Вопросы, связанные с упрощением налогообложения для субъектов малого и среднего предпринимательства и поддержки отечественных товаропроизводителей требуют проведения дополнительных исследований. Данные исследования должны дать технико-экономическое обоснование мер по стимулированию отечественных производителей в условиях финансового кризиса.

Исследования также необходимо провести в сфере трудовых отношений, возникающих между работодателем и работником в рыночных условиях. Такое исследование должно затронуть вопросы упрощения трудового законодательства, позволяющего использовать все возможности трудового потенциала индивидуумов.

Достижение целей устранения административных барьеров напрямую зависит от усовершенствования системы государственного управления и заинтересованности государственных служб в проведении этих реформ.

Главным инструментом достижения конечных результатов является эффективное использование механизма мониторинга, который будет влиять на процесс принятия решений.

В целом, программа «200 дней реформ» должна стать краткосрочной программой административно-регулятивных реформ, нацеленных на достижение быстрых позитивных результатов в указанных отраслях.